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NRW-Pilotkommune: Düsseldorf startet
elektronische Wohnsitzanmeldung

Neue digitale Verwaltungsleistung im Rahmen des
Onlinezugangsgesetzes (OZG)

Die Landeshauptstadt Düsseldorf stellt als erste Kommune in NRW ab sofort
einen neuen Online-Dienst zur Verfügung: Die elektronische
Wohnsitzanmeldung. Diese ermöglicht die digitale Ummeldung nach einem
Umzug und stellt damit eine bequeme Alternative zur Wohnsitzanmeldung im
Bürgerbüro vor Ort dar. Das Angebot des Amtes für Einwohnerwesen
digitalisiert erstmals den gesamten Ummeldungsprozess Ende-zu-Ende – von
der Änderung der Adressdaten im Melderegister bis hin zur Aktualisierung des
Personalausweises sowie des Reisepasses.

Der Dienst steht zunächst allen volljährigen Personen aus klassischen "Single-
Haushalten" – also Alleinstehenden ohne Kinder – mit deutschem
Personalausweis oder europäischer eID-Karte unter
www.wohnsitzanmeldung.de zur Verfügung. Sobald die rechtlichen und
technischen Möglichkeiten gegeben sind, wird der Nutzerkreis erweitert.

"Mit der fortschreitenden Digitalisierung bieten wir einen immer schnelleren
und einfacheren Zugang zu den Leistungen der Stadtverwaltung. Gepaart mit
dem weiteren Glasfaserausbau, der flächendeckend für schnelles Internet
sorgt, stärken wir so einen wichtigen Standortfaktor für Unternehmen und
Privathaushalte und stellen die Landeshauptstadt weiter zukunftsfähig auf",
begrüßt Oberbürgermeister Dr. Stephan Keller das neue Angebot.

So funktioniert der Dienst:
Für die Nutzung des Online-Dienstes ist die Online-Ausweisfunktion des
Personalausweises oder der eID-Karte sowie ein behördliches Nutzerkonto
(am besten BundID, alternativ Service-Konto NRW) erforderlich. Am
einfachsten geht die Online-Anmeldung mit dem Smartphone. Nach der
Authentifizierung mit der AusweisApp können die Daten aus dem
Melderegister abgerufen und aktualisiert werden.

https://www.wohnsitzanmeldung.de
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Wer zur Miete wohnt, lädt noch die Wohnungsgeberbestätigung hoch und
sendet den Antrag ab. Nach erfolgreicher Prüfung der Daten durch die
zuständige Meldebehörde steht eine fälschungssichere digitale
Meldebestätigung zum Download zur Verfügung. Nun kann die Aktualisierung
der Adressdaten auf dem Chip des Personalausweises ebenfalls selbstständig
über den Online-Dienst und die AusweisApp vorgenommen werden. Zum
Schluss erfolgt ein automatisches Anschreiben der Bundesdruckerei mit
einem Adressaufkleber für den Personalausweis und gegebenenfalls einem
Wohnortaufkleber für den Reisepass. Dieser kann nach Anleitung
eigenständig angebracht werden.

Die Elektronische Wohnsitzanmeldung (eWA) ist ein länderübergreifendes
Digitalisierungsprojekt der Senatskanzlei Hamburg, das im Rahmen des
Onlinezugangsgesetzes (OZG) gemeinsam mit dem Bundesministerium des
Innern und für Heimat (BMI) nach dem "Einer-für-Alle-Prinzip" (EfA) umgesetzt
wird.

Die Landeshauptstadt Düsseldorf startet als erste NRW-Kommune mit der
Nachnutzung des Dienstes, nachdem dieser in den letzten drei Monaten mit
freiwilligen Probanden getestet wurde.

"Die elektronische Wohnsitzanmeldung ist ein Meilenstein für die
Digitalisierung unserer Verwaltungsdienstleistungen. Künftig können
tausende Bürgerinnen und Bürger bei ihrer An- oder Ummeldung in
Düsseldorf gänzlich auf den Behördengang verzichten. Wir gehen als
nordrhein-westfälische Landeshauptstadt gerne moderne Wege und
unterstützen die smarte Digitalisierung, um einen echten Mehrwert zu
schaffen. Ich hoffe, dass sich der digitale Dienst flächendeckend durchsetzen
wird", freut sich Britta Zur, Beigeordnete für den Bürgerservice, über das
neue Angebot.

Die für die elektronische Wohnsitzanmeldung anfallenden Betriebskosten
werden zu 50 Prozent aus dem Ministerium für Heimat, Kommunales, Bau und
Digitalisierung des Landes Nordrhein-Westfalen und zu weiteren 50 Prozent
aus dem Budget der Föderalen IT-Kooperation (Fitko) finanziert.  Bis zur
Verabschiedung des endgültigen Vertragswerkes läuft das Angebot im
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Rahmen einer erweiterten Testphase.

Textversion:
http://www.duesseldorf.de/fileadmin/Amt13/pld/txt/20240416-18_04.txt

Kontakt: Brembach, Mario
presse@duesseldorf.de, Telefon +49.211.89-93131

http://www.duesseldorf.de/fileadmin/Amt13/pld/txt/20240416-18_04.txt

